
 
 

 

 

Informace občanům obce 

Svésedlice 

září a říjen 9 a 10/2025 

Naši milí spoluobčané, 

možná jste si stihli někteří všimnout, že v průběhu měsíce října 

došlo k přesunutí sběrného místa na sklo a jedlé oleje. Sběrné 

místo od potoka bylo přesunuto k rybníku. Na prostor u bývalé 

čistírny odpadních vod. Připomínáme, že zde je i kontejner na 

textil. 

OX Point, viz vizualizace, samoobslužný box. Takzvaný OX BOX, 

očekávejte již brzy. Tento box bude zajišťovat rychlý a bezpečný 

příjem a výdej zásilek. Díky těmto boxům, které jsou nyní hojně 

rozšířeny po všech koutech republiky, nám nově tuto službu zajistil 

obecní úřad naší obce.  



 
 

Služby budou dostupné 24/7. Doručování a odesílání balíkových 

zásilek. Aktuálně bude OX BOX obsluhovat Česká pošta, Balíkovna, 

One by Allegro, DPD a PDExpedis. 

Předpokládaný termín instalace je v pondělí 24. listopadu. Jakmile 

bude box v provozu, budeme vás informovat. Více informací 

naleznete na https://www.oxpoint.cz/. Box bude prozatím 

v půlročním nájmu. Uvidíme, jak bude využíván.  

 

  



 
 

Obecní slavnost 2025 

V sobotu 4.10. na svátek 

svatého Františka, kterému 

je naše kaple zasvěcena, se 

v naší vesnici uskutečnila 

obecní slavnost. Začalo se v 

15 hodin bohoslužbou, 

kterou vedl nový pan farář 

Milan Maštera. Do kaple k 

nám přijela schóla z Velké 

Bystřice a při mši krásně 

zpívala a hrála, za což jí patří 

velké dík. Na bohoslužbu 

přišli nejen Svésedličtí občané, ale i lidé z okolních vesnic, 

kterým jsou takové akce milé a mají rádi lidskou společnost. Po 

bohoslužbě slavnost pokračovala v místní hospůdce, kde se 

dobří lidé postarali o občerstvení. Objednat si bylo možné 

pečenou kýtu, makrely, sýrové tácky anebo zákusky. Podle 

prázdných talířků jsme mohli usoudit, že vše z nabízeného bylo 

velmi chutné. Kdo má rád víno, mohl ochutnat 6 různých druhů 

dobrého vína z jižní Moravy. Největší zájem byl o víno Hibernal 

a Rulandké šedé, což jsou svěží vína s příjemným zbytkovým 

cukrem. Akce se po roce opět vydařila a chtěl bych z celého 

srdce poděkovat všem, kteří se podíleli na její přípravě. 

Tomáš Hořava 

 



 
 

Obecní brigáda 

Na podzimní brigádu se sešlo dostatek lidí, abychom stihli na 

hřišti vše, co bylo v plánu. Proběhl úklid listí z parkoviště. 

Rozvozila se posečená tráva na vedlejší pole a rozhrnula se 

zemina okolo nově instalované workout sestavy. Na hřišti 

bývaly ručně dělané betonové činky. Jejich počet jsme rozšířili. 

Nyní jsou u sestavy ve Zmolách. V případě, že by měl někdo 

zájem o výrobu těchto činek pro domácí použití, tak dané formy 

máme k zapůjčení k dispozici. 

Děkujeme také za účast členům SDH Doloplazy, kteří přijali 

pozvání na tuto brigádu. V průběhu letošního roku na našem 

hřišti trénovali a jako poděkování, se brigády zúčastnili.  

Dále se chystáme ještě v průběhu podzimu na hřišti vysadit 

další stromy. Výsadba proběhne též ještě u rybníka. 

Sportovní hry 

Obec Doloplazy připravila na pátek 19. září druhý ročník 

Sportovních her pro seniory. Na tamním sportovním areálu 

přivítal v 15.00 hod starosta obce Mgr. Miroslav Bílek družstva 

ze 13 obcí. A zástupci Svésedlic byli také přítomni. Cestu na 

soutěž vyplnila skvělá nálada místního kolektivu. Pět členů 

družstva postupně soutěžilo v sedmi disciplínách. Výkon na 

laserové střelnici nebyl asi dle očekávání, na druhé straně ve 

florbalu bylo dosaženo velmi skvělého výsledku. A snad jako 

bonus bylo zjištění, oč se vlastně jedná při soutěži zvané 

cornhole. Čas nutný pro sečtení výsledků vyplnilo vystoupení 



 
 

místních mažoretek a ukázky hašení různými druhy hasicích 

přístrojů.  Loňské prvenství se nakonec nepodařilo obhájit. 

V loňském roce hájil naše barvy výběr kapitána Standy Zavadila. 

Letošní kapitánkou byla paní Ludmila Berková. Ale panovala 

shoda, že o umístění zas až tolik nešlo. A těšilo i dosažené 11 

místo. Všem soutěžícím se nakonec na krku houpala medaile a 

domů si odnášeli i další drobné dárky.   Nejstarší účastník her 

byl narozen v roce 1938 a dokázal tak, že sportovat je možno 

prakticky v každém věku. Všem pořadatelům a sponzorům je 

třeba poděkovat za vzornou přípravu, podtrženou skvělým 

počasím.  A tak se snad můžeme těšit na příští rok, kdy bude 

další ročník této akce.  

 



 
 

Jak se žilo na Hané – část II 

Stodoly bývaly stavěny na konci zahrad, kdy hlavním důvodem 

bylo zamezení rozšíření případných požárů. Zbytky stodoly jsou 

v obci patrné např. u domu číslo popisné 18. Skutečně velká 

stodola stála zhruba do roku 1995 např. u dnes již 

neexistujícího domu číslo 17, před pár desítkami let byl 

obdobně velký objekt u čísla popisného 20 a dnešní dům 

s číslem popisným 61 stojí na místě tehdejší stodoly, kdysi 

patřící k domu číslo 6. Stodoly sloužily pro celoroční uskladnění 

sena pro krmení dobytka a slámy, určené zejména 

k podestýlce.  Součástí stodoly byl i tzv plevník. Plevy se mísily 

s otrubami a řepou, aby zvířata měla objemnější stravu. Pro 

koně a krávy se spařovaly horkou vodou, aby změkly. Plevy také 

tvořily izolační materiál pro zateplení stropů. Velikost stodol 

bývala různá a odvíjela se od množství úrody, kterou bylo třeba 

po mnoho měsíců uskladnit. Dle dochovaných plánů pro stavbu 

stodoly u domu číslo popisné 23 měla stodola rozměry 24 x 

12,3 metru. Mlat, z obou stran opatřený dřevěnými vraty, byl u 

této stodoly široký 5,20 metru.  

Jednou z plodin, která se po určitou dobu ve stodole mohla 

sušit, byly chmelové šišky, neboť i ve Svésedlicích se až do 

šedesátých let minulého století chmel pěstoval. Sušení 

probíhalo na půdách nebo sýpkách, rozložením na nevysoké 

lísky, kdy prouděním vzduchu se zvolna odváděla vlhkost. 

Samostatné sušící objekty – patrové sušárny s lískami a 

výtahovými mechanismy - byly počátkem 20. století doplněny 

o topeniště. Teplý vzduch pak výrazně zkrátil dobu sušení. 

Takovýto dochovaný objekt se dosud nachází v obci Vacanovice 



 
 

u polní cesty vedoucí k místnímu rybníku. První systematickou 

chmelnici na Hané založil v roce 1861 Hynek Florýk z Tršic a 

rychle docházelo k expanzi výsadby do okolních vesnic. 

Nezbytným požadavkem pro život bylo osvětlení. A to nejen 

obytných místností, ale zejména v zimních měsících za 

chybějícího denního světla, bylo nutno svítit i ve chlévech a 

stodolách. Při sčítání obyvatelstva v roce 1921 byli v obci 

ubytovaní elektromontéři Jaroslav Petřík ze Skaštic a Karel 

Sokol z Všetul, pracující na rozvodech po obci. S ohledem na 

snížení nákladů byly pro rozvod sítě využívány stávající budovy 

a pouze v nezbytných případech se stavěly dřevěné sloupy. Do 

zavedení elektriky se k osvětlení využíval oheň z ohniště a 

louče, pod které se stavěla nádoba s vodou, kam odpadávaly 

ohořelé dřevěné uhlíky. Později používané lojové svíčky byly 

postupně nahrazeny svíčkami z včelího vosku, který byl však 

dražší. Od poloviny 19. století se využívaly olejové lampy 

s řepkovým nebo lněným olejem, od roku 1855 pak petrolejové 

lampy, mnohdy používané až do první třetiny 20. století. 

Rozlehlé požáry, při nichž lehlo popelem několik vedle sebe 

stojících domů v obci, to byl mnohdy výsledek používání 

otevřeného ohně, zejména v hospodářských částech 

zemědělských usedlostí. Kachlová kamna se pořizovala až do 

poloviny 20. století a lze je najít i dnes např. v domě číslo 

popisné 6. Podobná kamna, stará více jak 60 let, lze v 

současnosti předpokládat i v dalších, nejméně pěti rodinných 

domech. 

 Rozložením oken, propouštějících denní světlo do místností, 

lidový stavitel sledoval přivádění světla především na stůl 



 
 

v jizbě nebo světnici. Zvětšování oken a jejich počtu záviselo na 

dostupnosti tabulového skla a na vzrůstající potřebě světla pro 

drobné domácí práce.  

Vybavení obytné místnosti bylo až do poloviny 18. století 

skromné. Hlavním kusem nábytku byly truhly k uložení šatstva 

a cenností. Koncem 18. století se začínají objevovat první 

skříně, často malované a zdobené. Po roce 1850 jsou už ve 

většině hanáckých domácností skříně a další nábytek 

považovány za standardní výbavu. Stůl stál vždy v rohu 

místnosti, úhlopříčně naproti topeniště. Za stolem byly lavice a 

nad nimi svaté obrázky a kříž, zdobené svěcenými kočičkami. 

Čeleď na Hané běžně spávala ve chlévech a stájích nebo 

hospodářských stavení, a to až do počátku 20. století. Šetřilo se 

tak místem, navíc byli blízko dobytku a mohli tak reagovat např. 

na telící se krávu. V neposlední řadě ubytování bylo jakousi 

formou sociálního rozvrstvení. 

Do začátku 20. století se voda do domácnosti nosila ze studní 

nebo obecní pumpy. Výjimečným případem byla jedna 

domácnost v obci, která si vodu z obecní studny nosila až někdy 

do roku 1970. Vodovod do obytných místností a koupelen se 

začal zavádět až od 1. pololetí 20. století, ve velké míře pak po 

2. světové válce. Do roku 1939 se tekoucí voda do kuchyní 

zaváděla u nově postavených domů. Většinou z domácí studny. 

Nejdříve pomocí ruční pumpy, později elektrického čerpadla. 

Pokračování příště….. 

Jan Konar 



 
 

Svoz velkoobjemového odpadu 
V sobotu 20. září proběhl v naší obci svoz elektrického, 

kovového a velkoobjemového odpadu. Léto ještě neřeklo 

poslední slovo, a tak se během dopoledne udělalo celkem 

hezky. My jsme ale vyráželi už ráno kolem 8. hodiny. 

Nejdříve proběhl – jak je již zvykem – úklid v lokalitě „u staré 

váhy“ pod obci u křižovatky na Čechovice-Vacanovice-

Doloplazy. Situace se stále nezměnila a opět to vypadá, že si 

někteří nezodpovědní občané našeho regionu dělají z tohoto 

místa skládku. Za křovím se toho schová hodně, například 12 

kusů automobilních kol s nasazenými pneumatikami. 

Pokračovali jsme v lokalitě Na Vršku a dále po hlavní silnici zpět 

do obce. Celkový objem posbíraného „harampádí“ se opět 

vyšplhal na dva kontejnery. Někdy to bývá více, ale zřídkakdy 

méně. 

Poděkování patří jako vždy všem nosičům, podavačům, 

skládačům a těm, kteří poskytli manipulační techniku. 

Příští svoz nás čeká v jarních měsících, občané budou o všem 

s předstihem informováni. 

Martin Rotter  

 

Termíny akcí 

Pozor – změny termínu u některých akcí, oproti plánu či 

v tištěné verzi obecního kalendáře. 



 
 

Lampionový průvod – změna termínu   27. 10. 

Turnaj v pokeru     21. 11. 

28. Zasedání zastupitelstva obce   26. 11. 

Rozsvěcování vánočního stromu   29. 11. 

Mikulášská nadílka     5. 12. 

Posezení se staršími     10. 12. 

Vánoční turnaj v šipkách – děti    19. 12. 

Vánoční turnaj v šipkách – dospělí   20. 12. 

Vánoční fotbal      28. 12. 

Volby do Poslanecké sněmovny 3.–4. října 

Výsledky voleb v obci Svésedlice. 

Volební strana.název 
Platné 
hlasy.celkem 

Platné 
hlasy.v % 

ANO 2011 43 30,28 

Česká pirátská strana 20 14,08 

STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ 20 14,08 

SPOLU (ODS, KDU-ČSL, TOP 09) 18 12,67 

Svoboda a přímá demokracie(SPD) 16 11,26 

Motoristé sobě 16 11,26 

Stačilo! 6 4,22 

PŘÍSAHA občanské hnutí 2 1,4 

Česká suverenita soc. dem. 1 0,7 

   

Volební účast byla v naší obci 67, 62%, kdy z 210 voličů dorazilo 
k volbám 142. Kompletní výsledky na www.volby.cz 

  

http://www.volby.cz/


 
 

 

 
  



 
 

 


